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ПРЕСКЛИПИНГ 

29 септември 2020 г., вторник 

www.bnr.bg, 28.09.2020 г. 

https://bnr.bg/horizont/post/101347545 

Опасно ли е да се продават лекарства с вендинг машини 

 

Проф. Генка Петрова: Правителственото решение за вендинг машините е твърде 

рисково 

 

Ловеч е един от областните центрове където няма денонощна аптека от много години. В 

34-те села от общината дори няма никаква аптека и местните жители са принудени да 

пътуват до областния, град за да се снабдяват с необходимите лекарства. Ако на 

ловчанлии им се наложи спешно да си купят обезболяващи например през нощта трябва 

да отидат до намиращия се на 35 км град Плевен. 

В Ловеч има две вендинг машини за лекарства в града, за които обаче много от местните 

жители не знаят. Едната от тях се намира към аптека. 

 „Защо трябва правителството да помага на точно определена фирма, не може ли да 

работи върху закона, да промени закона и който може, и който иска да се ангажира с това 

нещо, да направи каквото иска правителството“, каза в предаването „Хоризонт до обед“ 

Боряна Кечева, аптекар: 

 „Всички ще бъдат ощетени, които имат аптеки, от гледна точка на това, че една верига 

ще дръпне много от пазара на колегите. 

Вендинг автоматите, в които законът позволява в момента да се продават дадени 

артикули и продукти не е нищо страшно, защото е много ограничен асортиментът и 

оборотите са нищожни“. 

Според сега действащата наредба през вендинг машините не могат да се продават 

лекарства с рецепта. 

 „Тези продукти са по лекарско предписание и не може да има свободен достъп до тях“, 

категорична е още аптекарката. 

 „А пък да може да се купуват и лекарства по рецептурна книжка, това вече става много 

сложно. За мен е много специфично и не би могло точно така да се случи“, каза още 

Боряна Кечева. 

Държавата даде зелена светлина на проект, в рамките на който вендинг машини с 

лекарства ще предоставят възможност на хората в селищата без аптечна мрежа да имат 

достъп до лекарства. 

Жителите на Ловеч споделят, че вендинг автоматите са от полза, за да си закупиш 

лекарства без рецепта като аналгетиците. Идеята от тях да се купуват и антибиотици е 

опасна и трябва да има контрол. 

 „Хората по селата нямат достъп до лекарства, но за пенсионерите ще е трудно да се 

оправят с тези машини. Не е ясно как точно пък ще се продават лекарства с рецепта през 

тези машини“, коментираха пред БНР жители на града. 

 „Гражданите са също обезпокоени от въвеждането на такива вендинг машини за 

лекарства“, коментира в предаването „Хоризонт до обед“ проф. Генка Петрова, 

ръководител на Катедра по организация и икономика на фармацията в Медицински 

университет в София: 

„Въведохме изключително много защитни механизми във верфикация на лекарствата, 

задължихме всички по веригата да въведат нови технологии с цел предотвратяване на 

продажба на фалшиви лекарства, в интерес на защита на здравето на пациентите. 
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Има твърде много неясноти в правителственото решение, а те се отнасят до това за кои 

лекарства се отнася този режим. 

И гражданите, и фармацевтите се питат защо само на определени фирми се дава това 

право. 

Затова считам, че тази иновация на този етап не е с установен механизъм как ще действа 

и защитени ли ще бъдат интересите на гражданите. 

За мен все още е прекалено рискова“, категорична е проф. Петрова. 

 „За кол център с фармацевти, които да предписват лекарства по този начин – това ми се 

струва твърде авангардна и твърде небезопасна идея! 

Кой ще оцени пациентът каква инфекция има, за да му предпише антибиотик – 

антибиотиците са нож с две остриета. Не става въпрос за търговски интерес, а за здравето 

на гражданите, да не говорим за резистентността… 

Колкото повече либерализираме режима на отпускане на лекарства, за които от години 

обществото е установило, че трябва да са под надзора не само на фармацевта, но и на 

лекаря, толкова повече застрашаваме здравето. Този въпрос е безспорен!“ В това е 

категорична проф. Петрова. 

Можем да си говорим за каквито и да е вендинг машини, но това трябва да отговаря не 

само на нашето, но те трябва да отговарят на досегашното законодателство – много 

ограничен набор от продукти без рецепта да се продават така. 

Още по темата в звуковия файл. 

Междувременно от Пациентски организации „Заедно с теб“ отправиха писмо до 

министъра на здравеопазването проф. Костадин Ангелов с настояване да излезете с 

позиция относно проект на частната фирма „Пос фарма“, получила държавно 

финансиране за инсталиране на вендинг машини за продажба на лекарствени препарати 

с рецепта. 

"Фирмата е предвидила през тази година да купи земя и сгради на стойност близо 8 млн. 

лв. и да вложи 12 млн. лв. в оборудване, което включва и 120 вендинг машини"- се 

посочва още в писмото до минитъра. 

"Министерство на здравеопазването има ли позиция относно отпускането на финансови 

средства на данъкоплатците за частен проект, който е за незаконна търговия с 

лекарства?" - питат от организацията. 

Припомняме, че в момента лекарствени препарати по лекарско предписание могат да се 

отпускат само в аптеки или да се доставят от личните лекари в малките населени места 

след специално разрешение. 

От Пациентски организации „Заедно с теб“ посочват, че не са принципно против вендинг 

машини за лекарства с рецепта, но е недопустимо финансирането на този частен проект 

без публично обсъждане, положителни становища на експертите от Български 

фармацевтичен съюз, Български лекарски съюз, промяна на редица закони. 

 

www.clinica.bg, 28.09.2020 г. 

https://clinica.bg/13664-Vending-mashinite-shte-razrushat-aptekite 

 

ВЕНДИНГ МАШИНИТЕ ЩЕ РАЗРУШАТ АПТЕКИТЕ 

 

Държавна помощ от над 350 хил. лв. и съдействие за всички нужни регистрации и 

разрешителни получи фирма „Пос Фарма", за да реализира проекта си със 120 вендинг 

машини за лекарства в страната и кол център с фармацевти. Не е ясно дали от компанията 

няма да поискат и промяна в нормативната база, така че в машините да се продават 

всички медикаменти, а не само тези без рецепта, както е позволено в момента. 

Скандалното решение предизвика недоволството на фармацевтичния бранш. Какви ще 

http://www.clinica.bg/
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са последиците за истинските аптеки и пациентите, попитахме магистър фармацевт 

Николай Костов, председател на Асоциацията на собствениците на аптеки. 

Подобно решение е изненадващо. Незаконно е да се продават лекарства с рецепта във 

вендинг машини, а дори в тях да има само лекарства без рецепта, според 

законодателството вендинг машините трябва да са поставени на аптека. Има и списък с 

продуктите, които може да се продават в тези машини и той е много ограничен. Затова 

не мисля, че идеята е в тях да се продават лекарства без рецепта. В проекта се обсъжда 

да се назначат на работа в кол-център и магистър фармацевти. Това е друга практика, 

която не е регламентирана в закона. Продажбите на лекарства извън аптека, изключвам 

онайн търговията на медикаменти без рецепта, са забранени. Съответно консултациите 

се дават вътре в аптеката. 

Една либерализация на закона 

за лекарствата и разрешаването на продажба на лекарства във вендинг машини би 

разрушила пазара. Никой няма да иска да отваря аптеки, след като може да вземе вендинг 

машина. Разходите за поддържането на една такива машина са съвсем различни и това 

би имало разрушителен ефект върху аптеките. Това би обезсмислило отварянето на 

аптеки. 

Друг проблем е груповата отговорност в един подобен проект. Отговорността при 

отпускането на лекарствата трябва да е единична, а в случая ще отговаря кол-център. В 

света има много малко места, където се продават лекарства с рецепта през вендинг 

автомати. Дори в САЩ и Канада, където това е разрешено, машините се използват само 

в затворите и някои хосписи. Това породи и много сериозна международна дискусия – 

дали да не се разшири употребата на тези вендинг машини, но засега няма решение за 

по-голямата им употреба.В случая е странно и поемането на сериозен ангажимент от 

страна на държавата спрямо една фирма, в който фигурира дори идея за законодателни 

промени и то сериозни – на закон и на наредби. Според мен трябва да се търсят други 

начини за осигуряване на лекарства, вендинг машините биха довели до разрушаване на 

лекарство снабдяването там, където съществува. Тази помощ от държавата е и нелоялна 

конкуренция. 

Нелоялна конкуренция е и фактът, че разходите за поддръжка на вендинг машините 

нямат нищо общо с тези за една аптека. Ако тази практика се разреши масово, то ще 

разруши аптеките. Затова бихме призовали властите да търсят друг вариант за решаване 

на проблема с недостига на лекарства в малките населени места. 

 

www.btv.bg, 28.09.2020 г.  

https://btvnovinite.bg/bulgaria/nezakonna-targovija-s-lekarstva-li-podkrepi-

pravitelstvoto.html 

 

Незаконна търговия с лекарства ли подкрепи правителството 

 

Фармацевти и пациентски организации се обявиха против идеята хората да се 

обслужват от машини и кол център 

 

Мария Ванкова 

Експерти алармират, че правителството е подкрепило проект за незаконна търговия с 

лекарства. Оценката им е по повод меморандум за разбирателство, подписан от кабинета 

и акционерното дружество „ПОС Фарма“. 

От източници, с които bTV разполага, става ясно, че проектът предвижда поставяне в 

различни точки на страната на „автоматични машини“ за продажба на „медикаменти“ и 

„фармацевтични продукти“. 

http://www.btv.bg/
https://btvnovinite.bg/bulgaria/nezakonna-targovija-s-lekarstva-li-podkrepi-pravitelstvoto.html
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Проектът на меморандума е одобрен от кабинета миналата сряда и предизвика остра 

реакция на фармацевти и пациентски организации. 

Как ще работят машините и ще се появи ли фармацевтична „Лафка“ на българския пазар 

– гледайте в bTV Новините в 19! 

 

www.btv.bg, 28.09.2020 г.  

https://btvnovinite.bg/bulgaria/kabinetat-dade-zelena-svetlina-na-firma-da-vleze-na-

aptechnija-pazar-bez-apteki.html 

 

Кабинетът даде зелена светлина на фирма да влезе на аптечния пазар… без аптеки 

 

Проектът за вендинг автомати и кол център беше изтеглен след остра реакция на 

пациенти и фармацевти 

 

Мария Ванкова 

Експерти алармират, че правителството е подкрепило проект за незаконна търговия с 

лекарства. 

Оценката им е по повод меморандум за разбирателство, подписан от кабинета и 

акционерното дружество „Пос Фарма“. 

bTV разполага с информация, че проектът предвижда поставяне в различни точки на 

страната на „автоматични машини“ за продажба на „медикаменти“ и „фармацевтични 

продукти“.   

Проектът на меморандума е одобрен от кабинета миналата сряда и предизвика остра 

реакция на фармацевти и пациентски организации.  

Акционерното дружество „Пос фарма“ кандидатства за сертификат за приоритетен 

инвестиционен проект, а издаването му се предхожда от сключване на меморандум с 

правителството. Ако се даде сертификат, това осигурява бърза административна писта 

за реализация и финансиране от държавата. 

Искане на дружеството е постъпило в Министерството на икономиката. Оттам изпращат 

инвестиционния проект за съгласуване с останалите министерства. 

От документи, с които bTV разполага, става ясно, че становището на здравното 

министерство е, че проектът противоречи на законодателството. Въпреки това 

Министерският съвет му дава „зелена светлина“. 

Инвестиционният проект предвижда кол център с фармацевти да консултира в реално 

време пациентите. 

 „Към момента това не е законно – законът за лекарствата в хуманната медицина  урежда 

съвсем друг ред“, казва проф. Асена Сербезова, председател на Български 

фармацевтичен съюз. 

Според закона само определени лекарства без рецепта могат да се продават чрез машина. 

И то само ако тя е разположена на територията на аптека или дрогерия, която отговаря 

за нея. 

А лекарствата с рецепта се отпускат само в аптека, само от магистър-фармацевт, при 

спазване на определени правила и отговорности. Не случайно аптеката се води здравно 

заведение, а фармацевтичната професия е регулирана от държавата, напомнят от 

съсловието. 

 „Ако можеше така, нека да има роботизиран Министерски съвет, защо са ни хора вътре, 

защо нямаме роботизиран министър-председател, роботизирани министри, 

роботизирана администрация, кмет, защо ходим да гласуваме за тях, ако можем изцяло 

да заменим хората с машини – не, не можем!“, коментира Антон Вълев, магистър-

фармацевт. 

http://www.btv.bg/
https://btvnovinite.bg/bulgaria/kabinetat-dade-zelena-svetlina-na-firma-da-vleze-na-aptechnija-pazar-bez-apteki.html
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От източници на bTV става ясно, че за разработването на инвестиционния проект 

дружеството е направило проучване, според което в малко над 4500 населени места у нас 

няма постоянен достъп до аптека. Не става ясно обаче само там ли ще бъдат поставяни 

машините или навсякъде в страната. Терминологията, която се използва в 

документацията по проекта, е сгрешена – термини като „медикаменти“ и 

„фарамацевтични продукти“ не съществуват в закона. Грешката допълнително внася 

неяснота какво точно ще има в машините, коментират пациентски организации. 

Дружеството „Пос фарма“ е учредено юли 2019 г. Към момента няма разрешение за 

търговия с лекарства – нито на едро, нито на дребно. Капиталът е  разпределен между 

трима акционери. Най-голям дял държи Емил Папазян, в чиято биография влиза фактът, 

че през 2013 г. е бил кандидат за депутат от партията на Веселин Марешки, която тогава 

се казва „Либерален алианс“. 

В писмен отговор до bTV Папазян твърди, че дейностите по проекта отговарят на 

законодателството, но че в този му вид то прави проекта им неполезен за хората, затова 

са се надявали да има промени. 

Междувременно инвеститорът взе решение да изтегли проекта чрез Агенцията по 

инвестиции. 

Темата продължаваме утре в  предаването „Тази сутрин“ по bTV. Гост ще е министърът 

на здравеопазването Костадин Ангелов и представители на Българския фармацевтичен 

съюз. 

 

www.btv.bg, 28.09.2020 г.  

https://btvnovinite.bg/bulgaria/sasobstvenikat-na-pos-farma-segashnoto-

zakonodatelstvo-pravi-proekta-ni-nepolezen-za-horata.html 

 

Съсобственикът на „ПОС Фарма“: Сегашното законодателство прави проекта ни 

неполезен за хората 

 

Фирмата иска да продава лекарства през вендинг машини и в други европейски 

страни 

 

Мария Ванкова 

Продажба на лекарства през вендинг машини и без „жив“ контакт с фармацевт – това 

предвижда проектът на „ПОС Фарма“ за нов тип платформа, която да се превърне в 

алтернатива на традиционните аптеки. Начинанието направи значителна стъпка към 

получаването на държавно финансиране, но експерти видяха заобикаляне на 

законодателството с потенциални тежки последици за целия пазар. 

Малко след като темата придоби медийна известност, инвеститорът поне на този етап се 

отказа от проекта си, но амбициите му остават сериозни – това става ясно от отговорите, 

които съсобственикът на фирмата Емил Папазян даде на bTV. От думите му се разбира, 

че в „ПОС Фарма“ не виждат нищо незаконно в своите действия, но изтеглят проекта си 

до провеждането на обществена дискусия и събирането на мненията на браншовите 

организации. 

Очакването им е вендинг машините и свързаният с тях кол център да предоставят равна 

или по-добра услуга в сравнение с тази, която обикновено получаваме в аптеката, а също 

така и се работи по старт на платформата в още няколко държави, включително и три в 

Европа. 

Въпросите зададе Мария Ванкова 

- Какво представлява инвестиционният проект?  

http://www.btv.bg/
https://btvnovinite.bg/bulgaria/sasobstvenikat-na-pos-farma-segashnoto-zakonodatelstvo-pravi-proekta-ni-nepolezen-za-horata.html
https://btvnovinite.bg/bulgaria/sasobstvenikat-na-pos-farma-segashnoto-zakonodatelstvo-pravi-proekta-ni-nepolezen-za-horata.html
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Създаване (вече е създаден) на високотехнологичен, изцяло роботизиран дистнционно 

управляем в реално време фармако-медицински център, който отговаря на всички 

изисквания на добрата аптечна и фармацевтична практика – в детайли: 

Разработване и създаване на система от високотехнологични роботи, които са 

ръководени в реално време от магистър-фармацевт. 

Етап на развитие – създаден. Изработени са два прототипа които са в процес на финално 

тестване. 

Доставка България – до един месец 

Създаване на ръководно-обслужващ център, като частта засягаща контактите с пациенти 

ще бъде сформирана изцяло като екип от магистър фармацевти. 

Етап на развитие – концептуално завършен. 

- Къде и на какъв принцип и при какви условия ще се разполагат автоматичните машини? 

Припомняме Ви че населените места в Република България са около 5100, а само в едва 

10% от тях има работещи аптеки, а в едва 15-ина от тях само има денонощен достъп до 

аптека. Това от своя страна прави спешния аптечен канал неработещ. 

- Какви лекарствени продукти или други ще се продават? Ще се използват ли за 

продажбата и на лекарства с рецепта? Ако не - за какви ще се използват? 

1.  С оглед приложената технология, принципно няма да имаме ограничение за 

продажбата на различни видове продукти, но ограниченията на този етап ще са следните: 

- няма да може да продавам опаковки, които са над максималния размер, който е 

физически възможен за устройството. 

- няма да може да се приемат опаковки в случай, че складовото пространство на 

устройството е пълно. 

- няма да продавам термо-лабилни продукти, поради това че на този етап моделът който 

имаме няма да има възможност да ги съхранява надлежно. 

- няма да продаваме наркотични продукти. 

Всички останали лекарствени продукти, медицински изделия и хранителни добавки, 

които към момента на стартиране на проекта са нормативно възможни за продажба ще 

бъдат част от портфолиото ни. 

2. Да, би могло да се използват и това е част от концепцията ни, но ще бъде възможно 

само ако е нормативно уредено. Има специално предвиден скенер за рецепти, както и 

техническа подготовка за четене на електронни такива. 

- Как ще се гарантира, че служителите в кол центъра ще са с необходимото 

фармацевтично образование? 

По-сигурно и по-надлежно, отколкото в текущата аптечна мрежа, поради факта, че всеки 

един контакт на човек от кол-центъра с пациент ще бъде системно документиран и 

автоматично видеоархивиран. Това, от своя страна, ще даде възможност на 

компетентните органи във всеки един момент да извършат нужния контрол. Което 

впрочем в момента е невъзможно за осъществяване от тяхна страна освен с физическа 

проверка. 

- Как ще се гарантира съхранението на лекарствата и кой ще носи отговорност? 

За разлика от действащите аптеки, ние можем да гарантираме и докажем правилното 

съхранение на лекарствените продукти, поради факта че машината е оборудвана с 

датчици които в реално време отчита температура и влажност и всичко това се записва 

на кратки интервали в електронен дневник. 

- Как ще се извършва  консултацията на пациенти за приема на лекарства? 

По същия начин като в аптеката. 

- В случаите на лекарства с рецепта – как ще се извършва контрол по предписанието и 

отпускането им?  
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Нормативната уредба в България е категорична, че за всяко отпуснато лекарство по 

лекарско предписание трябва да се води дневник. Това е предвидено в нашата система, 

така че е допълнителна и неотменима възможност за осъществяване на надлежен 

контрол. Поради тежката бюрократичност на процеса, това в голяма част от аптеките не 

се прави. 

- Отговарят ли дейностите по проекта на българското законодателство, включително на 

ЗЛПХМ и подзаконовите нормативни актове? 

Да, дейностите ни свързани с проекта напълно отговарят на действащото в България 

законодателство. Що се отнася до ЗЛПХМ и подзаконовите нормативни актове, то ние 

без проблем можем да ги спазваме във вида в който са, но не бихме стартирали в случай 

че останат в настоящия си вид, поради това че те правят проекта ни неполезен за хората. 

Именно по тази причина, в крайна сметка решихме да кандидатстваме за приоритетен 

инвеститор, тъй като при този клас инвеститор и с меморандума се създава 

междуведомствена работна група, която подпомага реализацията на проекта. По този 

начин ние смятахме да търсим помощ за широко обществено обсъждане и евентуална 

промяна на нормативната база. 

- Кога "Пос Фарма" АД подава документи в Българската агенция за инвестиции за 

издаване на сертификат за приоритетен инвестиционен проект? 

26.07.2019 г. 

- Кога започва реализацията на проекта, къде ще се изгради кол центърът, ще се използва 

ли кредит от банка и коя? 

При настоящата ситуация не можем да говорим за подобни срокове. Защото: 

Тъй като пандемичната криза ни затрудни с това да вземем мнението на браншовите и 

съсловните организации, ние взехме решение да изтеглим проекта чрез Агенцията по 

инвестиции, докато това не се осъществи в широка обществена форма. 

Тепърва ще вземем решение как да структурираме по-нататъшните си действия. 

Технически и организационно, компанията ни е готова на 90% да отпочне реализацията 

на проекта. 

Финансирането е въпрос на избор на финансови инструменти, а сме посочили конкретна 

банка като потенциален инвеститор поради законовото изискване това да се направи. 

Поради все по-засилващия се интерес, нашите специалисти са разработили различни 

капиталови варианти за финасиране, като банковото финансиране на този етап изглежда 

най-малко атрактивно. 

Държа да отбележа, че екипът ни работи за реализация на проекта в чужбина, 

включително в три европейски страни, в две от които това е възможно, и в една в която 

в момента тече законова промяна с цел това да бъде вече възможно – поради COVID 

кризата. 

- Кой е действителният собственик на капитала на дружеството на „ПОС Фарма“ ? 

ПОС Фарма има трима акционери, които видно от ТР притежават съответните дялове в 

него. 

 

www.btv.bg, 28.09.2020 г.  

https://btvnovinite.bg/bulgaria/balgarskijat-farmacevtichen-sajuz-za-vending-

mashinite-za-lekarstva-tarsete-patja-na-parite.html 

 

Българският фармацевтичен съюз за вендинг машините за лекарства: Търсете 

пътя на парите 

 

По думите на председателя Димитър Маринов текстът на меморандума не е бил 

обсъждан с тях 

http://www.btv.bg/
https://btvnovinite.bg/bulgaria/balgarskijat-farmacevtichen-sajuz-za-vending-mashinite-za-lekarstva-tarsete-patja-na-parite.html
https://btvnovinite.bg/bulgaria/balgarskijat-farmacevtichen-sajuz-za-vending-mashinite-za-lekarstva-tarsete-patja-na-parite.html
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Търсете пътя на парите – не знам дали води до определена банка, дали води до 

определени хора, които не четат какво подписват. Така Димитър Маринов от Българския 

фармацевтичен съюз отговори на въпроса чии интереси обслужва меморандума, който 

предвижда разполагането на вендинг машини с лекарства. Той отказа да коментира дали 

става дума за Веселин Марешки. 

По-рано от съюза изпратиха до Министерския съвет писмо с искане да обясни как е 

разрешил вендинг автоматите за лекарства. По думите на Маринов текстът на 

меморандума никога не е бил обсъждан с тях. 

 „Леко озадачени сме какво точно представлява този проект“, коментира още той в ефира 

на „Важното, казано на глас“ по bTV Radio.  

Не е въпросът пациентът да получи една опаковка лекарство, а да го получи със 

съответната консултация, обясни Маринов и допълни: „За една пандемия започваме да 

заобикаляме и да рушим основи на цяла структура, което е опасно, и трябва да се 

попитам кой е заинтересован от това нещо, повтарям кой?“. 

От обясненията на Маринов стана ясно, че на практика меморандумът е незаконен, 

защото в момента е забранено да се продават лекарства в такива автомати извън аптеката. 

Според него не може да се говори за безопасност на пациентите при така замислените 

вендинг машини. Не е ясно кой ще носи отговорност за продажбата, допълни Маринов. 

По думите му тези вендинг машини няма да се появят в малките села с няколко десетки 

жители, а ще бъдат в големите градове. 

От Българския фармацевтичен съюз се надяват, че „здравият разум ще надделее“ и 

проектът ще бъде замразен. 

 „Ако не беше трагично, щеше да бъде смешно“, допълни Маринов. 

 

www.bgonair.bg, 28.09.2020 г.  

https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/204870-shte-vlyazat-li-v-upotreba-vending-

mashinite-za-lekarstva 

 

Ще влязат ли в употреба вендинг машините за лекарства? 

 

Хората са скептични за купуването на лекарства по този начин 

 

Георги Камарашев 

Държавата даде зелена светлина за поставянето на вендинг машини за лекарства. Целта 

на новия проект е вендинг машини с лекарства да предоставят възможност на хората в 

селищата без аптечна мрежа да имат достъп до лекарства. Хората са скептични за 

купуването на лекарства от вендинг машина.  

Според сега действащата наредба през вендинг машините не могат да се продават 

лекарства с рецепта. 

"На първо място лекарствата по рецепта изискват среща на пациента с лекаря. Пациентът 

не може да получи медицинската услуга без да се срещне с лекаря. Трябва да му се 

постави диагноза и лекарят да определи за тази конкретна диагноза кое лечение е 

подходящо", заяви проф. Генка Петрова. 

Идеята от тях да се купуват антибиотици е опасна и трябва да има контрол, категорична 

е проф. Петрова.  

"Аптеките въведоха множество контролни механизми и то всъщност законодателят ги 

въведе за аптеките и цялата система на лекарствено снабдяване. Това са всички тези 

верификационни кодове. Защо бяха въведени, за да има проследимост от производителя 

http://www.bgonair.bg/
https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/204870-shte-vlyazat-li-v-upotreba-vending-mashinite-za-lekarstva
https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/204870-shte-vlyazat-li-v-upotreba-vending-mashinite-za-lekarstva
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до крайния потребител, да се знае, че точното лекарство отива при правилния в 

определеното време", допълни тя. 

В момента лекарствени препарати по лекарско предписание могат да се отпускат само в 

аптеки или да се доставят от личните лекари в малките населени места след специално 

разрешение. 

 

 
29.09.2020 г., с. 2 

 

Решението на МС за автомати за лекарства е рисково, твърдят експерти 

 

Фармацевтичният съюз не е бил търсен за становище проекта, който противоречи 

на закона 

 

Аида Паникян 

"Има твърде много неясноти в правителственото решение, а те се отнасят до това за кои 

лекарства се отнася този режим. Считам, че тази иновация на този етап не е с установен 

механизъм как ще действа и защитени ли ще бъдат интересите на гражданите. За мен все 

още е прекалено рискова". Така коментира пред БНР ръководителят на Катедрата по 

организация и икономика на фармацията в Медицинския университет в София проф. 

Генка Петрова решението на кабинета да отпусне 20 млн.лв. на фирмата "Пос фарма" с 

20 млн. лв. за изграждане на високотехнологичен център за контакт с клиенти и 

разполагане на определен брой автомати за продажба на лекарства. Според нея колкото 

се либерализира режимът на отпускане на лекарства, за които е установено, че трябва да 

са под надзора на фармацевта и на лекаря, толкова повече се застрашава здравето.  

Законът за лекарствените продукти в хуманната медицина (ЗЛПХМ) разрешава 

търговията на дребно с лекарствени продукти да се извършва само в аптеки и дрогерии. 

В автоматите може да се продават определени артикули и е забранено да се предлагат 

лекарства с рецепта. Авангардният проект обаче предвижда в машините да се предлагат 

и медикаменти по лекарско предписание, и лекарства по рецептурна книжка. Аптекари 

негодуват защо правителството помага на определена фирма, след като може да се 

работи по промени в ЗЛПХМ и желаещите да се ангажират с тази дейност.  

Ден след правителственото решение Българският фармацевтичен съюз обяви, че не е 

търсен за консултации и не е искано от него становище по решението на МС за 

одобрение на проекта за Меморандум за разбирателство между правителството и 

търговското дружество "Пос Фарма" АД.  

Проверка на ДУМА в Търговския регистър показа, че "Пос фарма" е регистрирана през 

лятото на 2019 г. с 280 000 лв. капитал. За проекта си фирмата ще ползва кредит от Първа 

инвестиционна банка. В Съвета на директорите са вписани Иван Атанасов Манолов, 

Едуард Ованес Мътърян и Иво Стоянов Благоев.  

Проучване на "Капитал" показва, че единият от тримата собственици на фирмата - Емил 

Папазян, е дългогодишен служител на аптечния собственик и политик Веселин 

Марешки, където е бил мениджър по продажбите от 2010 г. до 2016 г., а през 2013 г. е 

бил и кандидат за депутат от Ямбол от предшественика на партия "Воля" Либерален 

алианс. Миноритарен партньор пък е свързан с Йордан Цонев от ДПС. 

Проектът предвижда да бъде изграден колцентър за нуждите на клиентите, като 

фармацевт ще ги консултира в реално време и ще прави връзка с лекаря, предписал 

рецептата. 
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www.dnevnik.bg, 28.09.2020 г. 

https://www.dnevnik.bg/video/bnt/2020/09/28/4119601_predstavitel_na_szo_pravilno_e_

che_v_bulgariia_niama/ 

 

Представител на СЗО: Правилно е, че в България няма ново затягане на мерките 

 

Трябва да се изчерпат всички възможности за ефективна превенция, преди да се премине 

към затягане на мерките". Това заяви тази сутрин пред БНТ доц. Михаил Околийски, 

представляващ Световната здравна организация в България. 

Той оцени като правилно решението на властите към момента да не се преминава към 

ново затягане на противоепидемичните мерки. Околийски оцени като адекватна 

комуникация връщането на редовните брифинги на оперативния щаб за борба с 

коронавируса у нас, за да могат хората да получат практическа информация."Бихме 

могли да продължим да живеем максимално близо до това, което беше преди, но трябва 

да имаме едно наум", каза още той. 

Според доц. Околийски първите серии от готовите ваксини срещу коронавируса трябва 

да достигнат до здравните работници, хората с хронични заболявания, възрастните хора 

и другите представители на най-уязвимите групи. 

 

www.investor.bg, 28.09.2020 г. 

https://www.investor.bg/telekomunikacii/457/a/lekar-niama-dokazana-opasnost-za-

zdraveto-zaradi-5g-mrejata-312722/ 

 

Лекар: Няма доказана опасност за здравето заради 5G мрежата 

 

Никое проучване не сочи за вреди при електромагнитните излъчвания, каза 

началникът на клиника по образна диагностика в "Св. Иван Рилски" 

 

Няма ясно доказана опасност за здравето заради 5G технологията. Това заяви д-р Марин 

Пенков, началник на клиника по образна диагностика в "Св. Иван Рилски". Коментарът 

е по повод експлоатацията на 5G мрежа в България, която все още не е в пълния си 

обхват. 

Миналата седмица Vivacom обяви, че започва да предлага на клиентите си първите 5G 

услуги в България. Операторът е пуснал 5G мрежа в централните градски части на 

всички 27 областни центъра. 

Д-р Пенков обясни, че на този етап няма проучване, което да доказва, че 5G технологията 

е вредна и няма доказани вредности при електромагнитните излъчвания.  

 „Твърдението, че има връзка между тази технология и коронавируса той определи като 

абсурдно. "Няма как една физична величина да пренася РНК", категоричен беше той и 

обясни, че подобно нещо е възможно само в сферата на научната фантастика. 

Има нови познания, нови заболявания, но не може да се обвинява нещо ново за това, 

смята той. 

Първото поколение на тази концепция за клетъчна система започва да навлиза още през 

80-те години в западния свят. При нас то се появява през 90-те години с навлизането на 

мобифоните. Във второто поколение вече навлизат цифровите комуникации, 

концентрирани към гласово предаване на данни и слаба интернет връзка, посочи обясни 

гл. ас. д-р Климент Ангелов от факултета по Телекомуникации в ТУ. Той каза, че 5G 

представлява едно обединяване на 2, 3 и 4G в една нова концепция. 

В случая става въпрос за надграждане на възможността за по-високи скорости на 

предаване на данни, отбеляза той. 

http://www.dnevnik.bg/
https://www.dnevnik.bg/video/bnt/2020/09/28/4119601_predstavitel_na_szo_pravilno_e_che_v_bulgariia_niama/
https://www.dnevnik.bg/video/bnt/2020/09/28/4119601_predstavitel_na_szo_pravilno_e_che_v_bulgariia_niama/
http://www.investor.bg/
https://www.investor.bg/telekomunikacii/457/a/lekar-niama-dokazana-opasnost-za-zdraveto-zaradi-5g-mrejata-312722/
https://www.investor.bg/telekomunikacii/457/a/lekar-niama-dokazana-opasnost-za-zdraveto-zaradi-5g-mrejata-312722/
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По статията работиха: Евгения Маринова, редактор Десислава Попова 

 

www.vesti.bg, 28.09.2020 г. 

https://www.vesti.bg/bulgaria/sled-razsledvane-prokuraturata-se-samosezira-za-

falshivite-diplomi-6115447 

 

След разследване: Прокуратурата се самосезира за фалшивите дипломи 

 

Как се взима степен "магистър" без "бакалавър" 

 

Районната прокуратура в Пловдив се самосезира и разпореди проверка след 

телевизионно разследване за това как се взема степен "магистър" без "бакалавър".  

На този абсурд се натъкна екип на NOVA след зрителски сигнал за продажба на фалшиви 

дипломи и неистински документи от името на ПУ "Паисий Хилендарски". 

"По случая е образувана преписка в Районната прокуратура в Пловдив и е назначена 

предварителна проверка, която ще се извършва от отдел "Икономическа полиция" на ОД 

на МВР – Пловдив, за установяване на евентуално извършено документно престъпление. 

По преписката ще бъдат проверени изнесените данни в публикацията за съставен 

неистински официален документ – служебна бележка за завършена бакалавърска 

образователна степен. Срокът за приключване на проверката е едномесечен", съобщават 

от държавното обвинение. 

Главен герой в разследването, излъчено в "Неделята на NOVA", беше Десислава 

Йорданова.  

Тя също има диплома за завършено висше образование със степен "магистър" от 

Медицинския университет в Пловдив.  

От документа се вижда, че през 2010 г. тя е завършила специалността "Обществено 

здраве и здравен мениджмънт" с почти пълно отличие.  

Формата на обучение е задочна. Документът е с печата на тогавашните декан и ректор 

на университета и в никакъв случай не буди съмнение за достоверността му.  

Влизането за обучение по тази магистърска степен задължава кандидата да представи 

диплома за завършено поне бакалавърско образование. Нещо повече - трябва да си 

приложил тази диплома към набора от документи за кандидатстване за по-висша форма 

на обучение. 

През 2009 г. Йорданова кандидатства в Медицинския университет с молба, в която, освен 

квитанция за платена такса, прилага и копие на диплома за завършено висше образование 

"Икономика" в ПУ "Паисий Хилендарски".  

От Медицинския университет обаче не откриват такова копие на диплома. 

"Открихме служебна бележка от другия университет, в която се декларира, че лицето 

има степен "бакалавър" в съответна специалност на един от факултетите на този 

университет”, обясни настоящият ректор на Медицинския университет професор д-р 

Марияна Мурджева. 

В служебната бележка е посочено, че Десислава Йорданова има завършено висше 

образование в ПУ „Паисий Хилендарски“ във Факултет "Икономика" - специалност 

"Маркетинг и мениджмънт".  

Откриваме няколко правописни грешки. Освен това, от печата на документа не става 

ясно кой го издава. По-късно разбираме, че това е така, защото е неистински. Става ясно, 

че Йорданова не е завършила във Факултета по "Икономика" в ПУ "Паисий 

Хилендарски", защото такъв не съществува там. Няма и специалност "Маркетинг и 

мениджмънт", категорични са от ръководството на университета.  

http://www.vesti.bg/
https://www.vesti.bg/bulgaria/sled-razsledvane-prokuraturata-se-samosezira-za-falshivite-diplomi-6115447
https://www.vesti.bg/bulgaria/sled-razsledvane-prokuraturata-se-samosezira-za-falshivite-diplomi-6115447
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В отговора на ректора на ПУ "Паисий Хилендарски" професор д-р Румен Младенов се 

казва: "Фактологично – в "Служебната бележка" е цитиран и факултет "Икономически", 

а в ПУ "Паисий Хилендарски" от разкриването му досега има "Факултет по 

икономически и социални науки", както нямаме цитираната бакалавърска специалност 

"Маркетинг и мениджмънт", а само "Маркетинг". 

Десислава Йорданова твърди, че е завършила "Стопанско управление" в Стопанския 

факултет към ПУ. 

Става ясно още, че от "Паисий Хилендарски" не е издавана служебна бележка на 

Десислава Георгиева Йорданова, защото университетът няма практика да издава 

подобни бележки. Там се издава само уверение. 

"На дипломирани студенти може да бъде издадено уверение върху бланка на 

университета, съдържащо реквизити, определени в Наредбата за държавни изисквания 

към съдържанието на основните документи, издавани от висшите училища (чл.15)", 

обясняват подробно от ръководството на университета. 

"Изключително неприятно изненадана съм от факта, че преди повече от 10 години от 

магистърските ни програми е влязъл да се обучава студент, който е декларирал, че е 

завършил преди това обучение в степента "бакалавър".  

"Наистина аз не съм била член на ръководството тогава, ректор съм едва от 10 месеца, а 

в управлението на университета участвам от 2011 г. година като заместник-ректор. Мога 

да ви уверя, че за тези близо 9 години сме се стремили въобще да нямаме такива гафове. 

Това, което следва да направим, е в университета да назнача комисия, която да направи 

подробна проверка на документацията и въз основа на тази проверка да се вземе решение 

оттук нататък какво да се направи с тази студентка, която е завършила съответната 

магистърска степен", казва още професор д-р Мариана Мурджева. 

В същото време Десислава Йорданова твърди, че има диплома за завършен бакалавър и 

обещава да я покаже. 

Коя е Десислава Йорданова? Председател на Районния съвет на БСП - район "Западен" 

в Пловдив. На сайта на партията във визитката й е посочено, че е завършила висше 

образование степен "бакалавър" в ПУ "Паисий Хилендарски" специалност – "Стопанско 

управление". 

В продължение на няколко дни Йорданова обещава да се срещне с екипа на NOVA, но 

всички срещи отпадат по различни причини. Започва кореспонденция, в която подробно 

ни обяснява, че е в болница. Изследват я за COVID-19. Твърди, че е на системи, а в 

същото време в социалните мрежи пуска снимки от партийни мероприятия. В 

продължение на няколко дни тя обещава да изпрати снимки на дипломата си от ПУ 

"Паисий Хилендарски". 

През това време става ясно обаче, че дипломата ѝ в Медицинския съвет е анулирана с 

решение на Академичния съвет на университета. 

В момента Десислава Йорданова работи в община Родопи в отдел "Образование" като 

главен експерт "Здравеопазване и социални дейности". За заемането на поста й 

помогнала невалидната вече диплома от Медицинския университет. 

"Назначена е в началото на месец юни. Има представени за завършено висше 

образование, специалност "магистър" в Медицинския университет, специалността е 

"Здравен мениджмънт". Аз съм изключително изненадан от това, от Вас го разбирам, че 

дипломата е анулирана. Нямах представа. Когато е кандидатствала, е била с нормална 

диплома за завършено висше образование", обяснява кметът на община Родопи Павел 

Михайлов.  

Той допълва, че след като направи официална справка дали дипломата на Десислава 

Йорданова е анулирана, ще вземе адекватни мерки. 

Как обаче се е стигнало дотук? Студент без бакалавърска степен да стане "магистър"? 
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Бившето ръководство на Медицинския университет към момента няма отговор на този 

въпрос. 

 

www.zdrave.net, 28.09.2020 г.  

https://www.zdrave.net/-/n14650 

 

Д-р Иван Маджаров: Държавата трябва да започне да взима нестандартни решения 

 

Абсурдно e да се твърди, че някой може да си измисли пациент с COVID 

 

Задачата на лекарите да предотвратят това да има политика с COVID. Когато дават ясни 

послания, такива, които са базирани на доказателства. Всеки човек има право на 

предположение и на мнение. Но когато се изказва като лекар, трябва да използва само 

базирани на доказателства данни. Това каза председателят на БЛС д-р Иван Маджаров 

пред bTV снощи. 

Той припомни, че лекарят, който за първи път забелязва, че вирусът е различен, беше 

категоричен, че става въпрос за нещо, което досега не сме виждали. „От този момент 

досега цялата световна медицинска общност се опитва да отговори на въпроса – какво е 

това всъщност и какво ни очаква и какви са последствията за всеки отделен човек, а и за 

света като цяло. Ако ние отговорим максимално бързо на тези въпроси, и то през 

доказателства, през проучвания, през изследвания и наука, бихме помогнали на 

обществата да избегнат политиката в този момент“, уточни д-р Маджаров. 

„Лекарят е лекар и когато говори пред своя пациент или пред обществото, той трябва да 

използва само доказани неща. Защото във вековете медицината постоянно е откривала 

нови неща, постоянни колеги лекари и в миналото, и в бъдещето са имали 

предположения. Обаче когато предполагаш нещо, ти го подлагаш на изследване. 

Например, казваме сега – седя си аз и се чудя какво се случва с пациентите, които са 

преболедували COVID. Някои колеги вече започнаха вместо само да предполагат, да 

проучват. Правят изследвания на дихателния капацитет на такива пациенти сега и такива 

изследвания в тази група ще направят след 3, 6 месеца, една година и по този начин ще 

получим резултати“, каза още д-р Иван Маджаров. 

Той коментира и две от особено вредните в момента лекарски изказвания - „Няма 

никакъв смисъл от тези маски, освен психологически” и „Коронавирусът е обща вирусна 

инфекция, която се самоограничава. Излекуваните не са излекувани. Това са хора, на 

които им е минало”. 

„Маски се използват в хранително-вкусовата промишленост, фармацевтичната 

промишленост, в медицината, в хирургията, навсякъде, където трябва да осигурим 

минимализиране на разпространение на това, което носим ние в себе си. Всеки трябва да 

даде своя принос към обществото за намаляване на разпространението на вируса. 

Коронавирусът не само, че се оказа, че е опасен, а е опасен понякога дори за дипломите 

на някои. Защото някои хора си заложиха дипломите, че той няма да съществува юли 

месец в целия свят. Практически се оказа, че съществува. Не само, че съществува, а все 

повече хора загиват за съжаление. Ако тези твърдения на някои са верни, защо тогава 

ставаме свидетели на смъртта на цяло семейство колеги? Нима досега се е случвало? 

Случвало се е само при катастрофа, но не и от заболяване!“, категоричен беше 

председателят на БЛС. 

По отношение на недостига на кадри д-р Маджаров заяви, че в БЛС вече има данни за 

това, че общопрактикуващи лекари няма с кой да се заместват. „Единият е болен, този, 

който го замества е контактен. Имаме данни за това, че в отделенията, които работят с 

COVID болни, практически колегите – и сестри, и лекари са на прага на своите усилия. 

http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/-/n14650
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За да можем да мотивираме хората да работят, държавата наистина трябва да започне да 

взима нестандартни решения. За да бъдат заменени,  трябва да има възможност да бъде 

осигурено финансирането и заплащането на тези екипи, които ще влязат“, каза още д-р 

Маджаров. 

По думите му е абсурдно да се твърди, че някой може да си измисли пациент с COVID 

при положение, че има ясни симптоми, доказателства с PCR и ясно разписан алгоритъм. 

Не така стоял въпроса при други заболявания, но едно от нещата, които може да пресече 

такива възможности е единната информационна система. 

Д-р Маджаров допълни и че е абсолютно задължително да има увеличение на бюджета 

на НЗОК за 2021 г. „Трябва да има повишение по три основни причини. На първо място, 

всяка година, и в целия свят е така, разходите за здравеопазване растат, защото има нови 

технологии, иновации, иновативни лекарства, иновативни операции. Освен това тази 

година голяма част от пациентите, които трябваше да потърсят помощ по повод 

хронични, онкологични и т.н. заболявания, ще я потърсят в следващата, защото ще 

изпаднат в по-тежка, крайна фаза. И на трето място, непредвидените разходи, които ще 

ни очакват отново във връзка с COVID. Искаме – не искаме, ще трябва да решим 

проблема как ще се тестват хората“, завърши той. 

 

www.zdrave.net, 28.09.2020 г.  

https://www.zdrave.net/-/n14652 

 

Излезе от печат брой 34 на вестник „Форум Медикус” 

 

Специализираното издание следва дневния ред на българското здравеопазване, белязан 

повече от изказани намерения, отколкото от реално свършена работа. 

Вероятно поради това на стр. 1 водещото заглавие е „Българските болници – по дългия 

път от дискусиите до решенията”. По специфичен начин вестникът отразява коментарите 

по проекта за индекс на болниците, защото за съжаление споделените мнения и 

становища оставят впечатление за нещо „дежа вю”, което всички знаем, но то не се 

променя. Начинът на финансиране и големият дефицит на кадри отново са изведени като 

главен тревожен проблем. Предложенията за решения обаче са малко. До следващата 

дискусия... 

„Особеният шведски път” в битката с COVID-19 е атрактивно заглавие, защото в 

статията на „Шпигел”, преведена специално за „Форум Медикус”, са анализирани 

подходите и резултатите в далечната скандинавска страна, като са отчетени и 

заболяемостта и смъртността от инфекцията, а и са направени сравнителни обобщения с 

други съседни страни. 

В научно-пропедевтичен план „Форум Медикус” предлага в броя статия за нова 

възможност за лечение на белодробна фиброза – тежко и застрашаващо живота 

състояние. Като отчита важността на проблема, екипът отделя доста място за последната 

виртуална дискусия за ваксините, които изданието определя като „все по-актуални”, 

защото визира глобалния проблем за очакванията и възможностите светът да се справи 

с голямата заплаха на коронавирусната инфекция. 

В брой 34 е отбелязан накратко Световният ден на донорите на стволови клетки, като 

акцентът е върху дейността и възможностите на Българския регистър в Александровска 

болница. Отбелязана е още седмицата за профилактика на рака на главата и шията. 

„Форум Медикус” информира и за предстоящи през есента: прегледи за рак на гърдата в 

УСБАЛО, научна конференция на МУ в Пловдив, виртуална научна среща „МОРЕ”, 

обучителни курсове на Българската асоциация за лекарствена информация и др. 

http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/-/n14652
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Бр. 34 на „Форум Медикус” съдържа новини и коментари за ролята на 

общопрактикуващите лекари при лечение на болни с COVID-19, за планирани 20 млн. 

лева по проект за закупуване на медицински хеликоптери, за липсата на кандидати за 

управител на МБАЛ във Велики Преслав. Във фоторепортаж е отразено и откриването 

на модерен бипланов ангиограф в УБ „Св. Иван Рилски” в столицата. Всъщност броят е 

контрастен и пъстър, каквото е и българското здравеопазване днес. 

 

 


